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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών
1. Βουλευτή κ. Ανδρέα Νικολακόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 890/16.12.2020 Αναφορά με θέμα: 
«Επιστολές του Μητροπολίτη Ηλείας και της Τεχνικής Υπηρεσίας της Περιφερειακής 
Ενότητας Ηλείας σχετικά με τη βελτίωση οδών πρόσβασης σε Ιερές Μονές και 
Προσκυνηματικούς χώρους της Π.Ε. Ηλείας Π.Δ.Ε.»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 890/16.12.2020 Αναφοράς του Βουλευτή  
κ. Ανδρέα Νικολακόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Το εν θέματι δημόσιο τεχνικό έργο της Π.Ε. Ηλείας, με τίτλο «Βελτίωση οδών 
πρόσβασης σε Ιερές Μονές και Προσκυνηματικούς χώρους της Π.Ε. Ηλείας, Περιφέρειας 
Δυτικής Ελλάδος», με προϋπολογισμό 5.000.000,00€, περιλαμβάνει χωματουργικές 
εργασίες και τεχνικά έργα σε οδούς σε 27 διαφορετικά σημεία εντός Π.Ε. Ηλείας, στις 
οποίες περιλαμβάνονται και εκσκαφικές εργασίες. Ειδικότερα, το εν θέματι έργο αφορά 
στην βελτίωση οδών πρόσβασης που οδηγούν σε Ιερές Μονές και Προσκυνηματικούς 
χώρους της Π.Ε. Ηλείας, τα οποία είτε είναι κηρυγμένα μνημεία (π.χ. Φραγκαβίλα, Μονή 
Ασκητή, Μονή Νίκαβας) είτε προστατεύονται αυτοδικαίως από το Ν. 3028/2002 (π.χ Μονή 
Χρυσοπηγής).

Ως εκ τούτου, οι εκσκαφικές εργασίες θα πρέπει να διενεργηθούν με αρχαιολογική 
επίβλεψη και συνεχή παρακολούθηση, καθώς κατά την εκτέλεσή τους είναι πιθανό να 
έρθουν στο φως άγνωστα έως σήμερα αρχαιολογικά κατάλοιπα. Την δαπάνη της 
αρχαιολογικής επίβλεψης των εκσκαφικών εργασιών αναλαμβάνει ο φορέας υλοποίησης 
του έργου, όπως ορίζεται από το άρθρο 37, παρ. 6 του Ν. 3028/2002 για δημόσια ή 
ιδιωτικά έργα προϋπολογισμού μεγαλύτερου των 587.000,00 ευρώ. 

Η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηλείας, όπως προκύπτει σαφώς από τη σχετική 
υπηρεσιακή αλληλογραφία, προέβη εγκαίρως στις απαραίτητες ενέργειες, προκειμένου να 
ενημερωθεί η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδος/ Π.Ε. Ηλείας για την ανάγκη πρόβλεψης και 
δημιουργίας υποέργου αρχαιολογικών ερευνών και εργασιών στο εν λόγω σημαντικό έργο, 
ώστε να μην υπάρξουν καθυστερήσεις ως προς την υλοποίησή του. 

Ειδικότερα, στις 7.11.2019 η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηλείας γνωμοδότησε θετικά για 
την υλοποίηση του εν θέματι έργου, υπό τον όρο να προσληφθεί από τις πιστώσεις του 
έργου το απαραίτητο προσωπικό, κατόπιν υπογραφής σχετικού μνημονίου συνεργασίας με 
την Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας. Σύμφωνα με την εκτίμηση της Εφορείας, απαιτείται η 
πρόσληψη ενός (1) αρχαιολόγου, ο οποίος θα παρίσταται σε όλες τις εκσκαφικές εργασίες 
του έργου. Η δαπάνη πρόσληψης του αρχαιολόγου, σε καμία περίπτωση δεν ξεπερνά το 
5% του προϋπολογισμού του έργου.
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Εντούτοις, η Διεύθυνση Τεχνικών Έργων Π.Ε. Ηλείας στις 11.12.2019 ζήτησε από 
την Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηλείας την απάλειψη των όρων για την παρακολούθηση των 
εκσκαφικών εργασιών και την υπογραφή μνημονίου συνεργασίας. Η Εφορεία στις 
20.12.2019 διευκρίνισε ότι είναι αναγκαία η υπογραφή μνημονίου και παρακολούθησης των 
εργασιών, κατά τις διατάξεις του άρθρου 37 του Ν. 3028/2002 και σύμφωνα με την 
ισχύουσα διαδικασία ως προς την υλοποίηση έργων από τρίτους. 

Διευκρινίζεται ότι ανά την Επικράτεια εκτελούνται από τις Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ, με 
τη μέθοδο της αυτεπιστασίας και σύμφωνα με την ελληνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία, 
πληθώρα αντίστοιχων έργων και υποέργων, σε συνεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση 
και με την υποστήριξη από πλευράς της, με χρηματοδότηση από Εθνικούς Πόρους και με 
συγχρηματοδότηση από Ευρωπαϊκά Προγράμματα. Κοινός στόχος είναι η προστασία, 
αποκατάσταση και ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων και μνημείων, η προστασία 
αρχαιοτήτων που βρίσκονται στο υπέδαφος και δεν έχουν ακόμη εντοπιστεί ή/και 
αποκαλυφθεί, η ανάδειξη και η προβολή της πολιτιστικής κληρονομιάς της χώρας και 
ταυτοχρόνως η πρόοδος, η ανάπτυξη και η εξέλιξη, σε κάθε επίπεδο, των τοπικών 
κοινωνιών και της χώρας εν γένει. Στόχος όλων των εμπλεκόμενων φορέων είναι η 
ολοκληρωμένη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς του τόπου, λαμβάνοντας υπ’ όψιν 
τις σύγχρονες ανάγκες της καθημερινής ζωής των πολιτών.

Η δημιουργία του προβλεπόμενου από τη νομοθεσία υποέργου αρχαιολογικών 
ερευνών και εργασιών, το οποίο έχει ζητήσει η Εφορεία Αρχαιοτήτων Ηλείας, τουλάχιστον 
εδώ και ένα χρόνο, θα συντελέσει καθοριστικά όχι μόνο στην προστασία των αρχαιοτήτων, 
αλλά και στην επίσπευση των προβλεπόμενων εργασιών και την απρόσκοπτη, ταχεία και 
σύννομη ολοκλήρωση του έργου. Η πρόσληψη αρχαιολόγου, και εάν απαιτηθεί και έτερου 
εξειδικευμένου προσωπικού, στο πλαίσιο του προαναφερθέντος υποέργου, διασφαλίζει την 
απαραίτητη συνεχή επίβλεψη και την πρόοδο των εργασιών. Επισημαίνεται, δε, ότι το 
υπάρχον προσωπικό της αρμόδιας Εφορείας δεν είναι δυνατόν να επιβλέπει τις εργασίες 
σε μόνιμη βάση, λαμβάνοντας υπ’ όψιν και το γεγονός ότι αρκετές από τις θέσεις 
επέμβασης είναι απομακρυσμένες από την έδρα της Υπηρεσίας και ενίοτε δυσπρόσιτες.

Κατόπιν των ανωτέρω, αναμένεται η Π.Ε. Ηλείας να καταθέσει στην Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Ηλείας τα συμπληρωματικά στοιχεία που ζητήθηκαν στις 31.08.2020, με νέα 
υπενθύμιση στις 17.12.2020, όπως την απόφαση ένταξης, το χρονοδιάγραμμα, και το 
Τεχνικό Δελτίο του έργου, προκειμένου να προχωρήσει η υπογραφή του μνημονίου 
συνεργασίας, απαρέγκλιτη προϋπόθεση για την απρόσκοπτη, ταχεία και σύννομη εκτέλεση 
του εν θέματι δημόσιου τεχνικού έργου.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΒΜΑ
4. ΕΦΑ Ηλείας
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